
24

AVALIACAODO CURSODE NUTRICAO

MariaCristina Faber BOOG1
(Coordenadorado Projeto)

Daisy Blurnenberg WOLKOFF1
Rosa Wanda Diez GARCIA1

Rye Katsurayarna de ARRIVILLAGA1
Cristina BRUZZO2

RESUMO

0 presente documento apresenta os resultados da Avaliac;:aodo
Curso de Nutric;:ao da PUCCAMP, realizada por meio de aplicac;:aode
questiomhio aos alunos do 4q ana e discussao desses resultados com 0
grupo pesquisado, e as propostas levantadas para a Reestruturac;:ao do
Curr(culo. Em anexo hii 0 documento elaborado pelos alunos a partir
das discussoes.

1.INTRODUCAO

A Reestruturar;ao do Projeto Pedagogico do Curso de Nutril;ao
da PUCCAMP tern como urn de seus objetivos especrfiros a avalial;ao do
atual curso pelos alunos. Considera-se que a participa(,':iio discente e
essencial a formulal;ao de um projeto que reflita 0 engajamento dos alunos
na vida universitaria, 0 que por sua vez, os torna ro-responsaveis nas
decisOes que norteiam a Reestrutural;ao do Projeto Pedagogico. 0 caminho
encontrado pelo grupo responsavel para esta participal;ao foi a aplicac;:aode
urn questionario e a discussao dos resultados rom os alunos.

0 questionario foi constru(do sobre as diretrizes que nortearao
a Reestrutural;ao do Projeto Pedag6gico, quais sejam:

a) Proporcionar habilital;ao tecnica de alto nlvel para 0 exercr-
cio profissional nas areas de Hospital, Servil;o de Alimental;ao Institucional

(1) Docentes do Curso de Nutric;:ao da Faculdade de Ciencias Medicas da Pontiffcia
Uniwl'Sid<lde_Ca!6Iica de Campinas (PUCCAMP), responsaveis pela reformulac;:ao do
Projeto Pedag6gico do CUrSo.
(2) Assessora pedag6gica, mestranda da Faculdade de Educac;:aoda UNICAMP.
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e Saude Publica, numa postura cr(tica, inovadora, dentro do contexto
s6cio-econ6mico;

b) Proporcionar modelos e parametros de identificar;aocomo
profissional da Saude qualificado para atuar em todos os n(veisde ac;:oesde
Saude;

c) Proporcionar habilitar;ao para identificar e selecionar os pro-
blemas relevantes do seu campo de atuac;:aoe buscar soluc;:oes,por inter me-
dio da pesquisa e da pratica cientrfica;

d) Promover a formac;:ao de compromissos sociais, conscientes,
dentro de uma visao ampla e cr(tica das questoes sociais e do conheci-
mento das possibilidades e dos limites do seu campo de atuac;:ao;

e) Oesenvolver a criatividade visando cl ampliar;ao e cldiversifi-
car;ao das ac;:aesprofissionais;

f) Promover a formar;ao de valores eticos;

g) Proporcionar meios para 0 estudante atingir a s(ntese e a
compreensao dos fenomenos da Nutric;:ao e da Alimentac;:ao, considerando
todas as implicac;:aes psicol6gicas, sociais, econ6micas e culturais, a n(vel
tanto individual como coletivo e, por meio da analise de questoes concre-
tas, identificar a sua responsabilidade de ac;:aoprofissional;

h) Proporcionar subs(dios cl compreensao da Pol(tica Nacional
de Saude e pol(ticas de saude.

0 objetivo do p~esente trabalho foi verificar 0 quao distante 0
Curso se encontra hoje desses para metros, ou seja, espelhar a realidade
atual do Curso.

Por entendermos que a participac;:ao do aluno nas decisoes da
vida universitaria e de suma importancia, anexamos a esta avaliac;:ao 0
relat6rio encaminhado aos docentes pelos alunos, ap6s a discussao.

2. METODO

0 questionario foi constru(do corn urn total de 31 questoes: as
quatro primeiras destinavam-se a identificar a area em que 0 aluno esta-
giou: Posto de Saude e Comunidade, Posto de SaUdee Merenda,Servic;:ode
Alimentar;ao Institucional em Sao Pauloou em Campinas, Hospitalem Sac
Paulo ou em Campinas, sendo neste caso 0 Hospital e Maternidade Celso
Pierro (hospital universitihio da PUCCAMP)que recebe todos os esta-
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giario.s; as cinco. seguintes o.bjetivavam verificar a influencia do. estagio. na
fo.rma~o. e as demais visavam analisar 0. curso no.s seus vario.s aspecto.s:
preferencias e percep~ao. das perspectivas pro.fissio.nais, mo.mento., conteu-
do. e enfo.que das disciplinas humanas e bio.l6gicas, co.ndi~oes de ingresso.,
evo.lu~ao.do. interesse ao. Io.ngo.do. curso., percep~ao. cr[tica da realidade,
atua~ao. ino.vado.ra e cdtica, qualidade do. curso., representa~o. estudantil,
etica pro.fissio.nal. Esses t6pico.s fo.ram selecio.nado.s para co.mpor 0. ques-
tio.nario., po.rque, na visao. do. grupo, neles estariam o.s principais 6bices a
consecu~o. das diretrizes previstas na reestrutura~ao. do. Pro.jeto. Pe-
dag6gico.

0 instrumento. fo.i entregue ao.s 75 aluno.s do. 4Q ano., ao. final
do. 1Q semestre, pelo. do.cente superviso.r do. estagio.. 0 questio.nario. fo.i
respondido. na presen~a do. supervisor, que 0. reco.lheu imediatamente ap6s
0.seu preenchimento..

A apura~ao. do.s dado.s fo.i feita manualmente pelo.s do.centes
responsaveis e 0. resultado. das apura~oes fo.i transportado. para tabelas
previamente mo.ntadas.

Os resultado.s fo.ram inicialmente analisado.s junto. co.m a
assesso.ra pedag6gica. A interpreta~ao. de alguns dado.s levanto.u polemicas
que fo.ram levadas ao.s aluno.s. Para auxi liar 0. pro.cesso., as tabelas fo.ram
passadas para transparencias e o.s resultado.s apresentado.s ao.s estudantes
que haviam respondido. 0. questio.nario.. Os ponto.s que geraram duvidas
quanto. a interpreta~ao. fo.ram exaustivamente debatido.s com 0. corpo dis-
cente, ap6s 0. que 0. grupo responsavel reuniu-se no.vamente para finalizar
as conclusoes gerais.

3. RESULTADOS

As primeiras questoes buscavam avaliar a influencia do. estagio.
na fo.rma~ao. academica. Perguntado.s so.bre seu n[vel de seguran~a para
trabalhar na area em que estagiaram, considerando. a qualidade da habilita-
~o. tecnica o.btida no. Curso. co.mo.um to.do., apenas 22% deles se classifica-
ram no. n(vel mais alto. "bastante seguro.s" ea maio.ria (58%) se co.nsiderava
"parcialmente segura". Os baixo.s resultado.s verificado.s entre o.s aluno.s
que estagiaram no. Ho.spital e Maternidade Celso Pierro. fo.ram deco.rrentes
de pro.blemas espec(fico.s do. momento. do. estagio. que, segundo. depo.imen-
to. do.s aluno.s, jafo.ramsuperado.s(Tabela 1).
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Tabela 1. Nfvel de seguranc;:apara trabalhar na area em que estagiou (Curso
de Nutric;:ao, PUCCAMP, 1987)

0 acolhimento por parte das pessoas contactadas durante 0
estagio a uma atuac;:ao inovadora e cr(tica foi considerado born por 53%
dos alunos. Entretanto, atraves da discussao, constatou-se que os alunos
nao compreenderam bem a questao, nao relacionando a forma coma foram
recebidos a atuac;:ao inovadora e cr(tica, e limitando-se a responder se
foram ou nao bem recebidos. 0 fato da qualidade "inovadora e cr(tica"

(da atuac;:ao) ter passado despercebida na frase pela maioria dos alunos,
sugere que esta postura nao e relevante para eles (Tabela 2).

Inquiridos sob re se perceberam alguma situac;:ao que eviden-
ciasse a influencia da Pol (tica Nacional de Saude sobre 0 trabalho do

nutricionista, 43% nao responderam, 19% responderam negativamente e
apenas 30% responderam afirmativamente. Entretanto, mesmo esta respos-
ta, de per si, nao e satisfat6ria, pois pela justificativa observava-se incoeren-
cia na resposta. Observou-se not6rio desconhecimento do que seja pol (tica;
para muitos alunos 0 sentido dessa palavra confunde-se corn "politicagem"
e "programa" (Tabela 3).

Perguntados sobre terem se sentido "profissionais da Saude"
durante os estagios, 70% responderam afirmativamente e a area onde
se sentiram mais profissionais da Saude foi em Postos de Saude (Fi-
gura 1).
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Area
Saude Publica I Ser. Alim. Inst. I Hospital

Posto de

S .d Posto del

Sao

I

Cam-

I Sao I

Cam- I Total
au e. SaudeCornum- Paulo pinas Paulo pinas

dade Merenda

%
Bastante

10,0 44,5 12,5 38,0 22,0- -
seguro
Parcialmente

58,0 55,5 88,0 54,0 100 33,0 58,0
Seguro
Cornpouca 21,0 - - 8,0 - 67,0 18,0
seguranea
Inseguro 5,5 - - - - - 1,0
Sem resposta 5,5 - - - - - 1,0
Total 100 100 100 100 100 100 100



Tabela 3. Percepl;ao dos alunos sobre a influencia da Polltica Nacional de
Saude sobre 0 trabalho do nutricionista (Curso de Nutril;ao,
PUCCAMP, 1987)

SlIIudePublica I Serv. Alim. Inst. I Hospital
Area Posto de

P dosto e -
Sebde. Sebde

I

Sa~

I

C~m-
I

Sio

I

C~m- I TotalComum-
M d Paulo pines Peulo pines

dade eren a
%

Intluimcia 47,0 44,5 12,5 8,0 50,0 8,5 30,0

~ao-intluAn- 105 110 625 310 - 85 190cia "" "

~ou.ca intlu- 5 5 - - - 50 0 25 0 8 0encla' , , ,
Sem resposta 37,0 44,5 25,0 61,0 - 58,0 43,0
Total 100 100 100 100 100 100 100
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Tabela 2. Acolhimento de um profissional que apresente alternativas de
atua.;:ao inovadoras e criticas (Curso de Nutri.;:ao, PUCCAMP,
1987)

SaUdeP6blica I Serv. Alim. Inst. I Hospital
Posto de

Posto del

Sa6de
Saude

Sio

I

Cam-

I Sio I

Cam- I Total
Comuni-

Merenda
Paulo pines Paulo pines

dade

%Muito bem
10,5 11,0 12,5 23,0 75,0 8,0 16,0recebido

Recebido
bem co m 47,5 50,0 75,0 69,0 25,0 42,0 53,0
restric5es
Recebido
com muites 16,0 11,0 12,5 8,0 - 25,0 13,0
restric5es
Mal recebido 5,5 - - - - - 1,5
Sem condi-
oes para 21,0 6,0 - - - 25,0 11,0

opinar
Sem resposta - 22,0 - - - - 5,5
Total 100 100 100 100 100 100 100
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Saude Publica Alimentalfao Institucional

Hospital

Sim

0 Nao

11111 Pouco

~m Sem Resposta

Figura 1. Perceplfao de si como profissional da Saude (Curso de Nutrilfao,
PUCCAMP, J987)
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No que concerne clpossibilidade que existe de aplicar a teoria cl
pratica, verificou-se que a maioria (64%) considera que esse objetivo e
parcialmente atingido para 0 estagio como um todo. Analisando-se por
areas, observa-se que em Alimenta~ao Institucional ha maior possibilidade
de aplica~ao pratica dos conhecimentos te6ricos: 42,8% dos alunos respon-
deram que esseobjetivo e plenamente atingido nessa area, contra 18,4% na
area de Saude Publica e 0% na area Hospitalar. A situa~ao inversa, isto e,
quando esse objetivo nao e atingido, 56 apareceu na area de Saude Publica,
onde 7,9% dos alunos optaram por essa resposta (Tabela 4).

Tabela 4. Aplica..ao de conhecimentos te6ricos a situa~c5esconcretas no
estagio (Cursode Nutri~ao, PUCCAMP,1987)

Saude Publica Alimenta~o
Institucional Hospital Total

%
Plena
Parcial
Imposslvel
Outras
respostas
Total

18.4
63,1

7,9

10,6

100

42,8
38,01 100

21,3
64,0

4,0

10,719,1

100 100 100

Paraa op~ao "parcialmente atingido", 0 aluno tinha tres tipos
de resposta que relacionavam esta op~ao a uma causa: defasagem de tempo
entre a teoria e a pratica, falta de correspondencia entre 0 que se exige na
teoria e na pratica e insuficiencia da teoria. Quase a metade, ou seja, 47,9%
dos alunos apontaram a falta de correspondencia entre teoria e pratica
como a causa da dificuldade, e esse valor foi semelhante para as outras
duas areas (50% para Saude Publica e 43,7% para Hospital).

Durante a discussao, foi muito enfatizada pelos alunos a dis-
tancia entre a teoria e a pratica que dificulta essa aplica~o. Ha que se
considerar, tambem, que nas areas onde as fun~oes do nutricionista estao
bem definidas torna-se mais facil para 0 aluno encontrar campo para a
aplica~ao da teoria. Naquelas, onde 0 objetivo do trabalho e difuso, como
e 0 caso da Saude Publica, essa aplica~ao e muito mais diHcil. Em outras,
como Hospital, sao as distor~oes do mercado de trabalho que inviabilizam
0 pleno exerc(cio das fun~es profissionais.
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As questoes seguintes visavam a avaliat;:aoglobal do curse. Con-
tudo, surpreendentemente, constatou-se que a avaliat;:aoera influenciada
de forma marcante pela area em que 0 aluno estagiou. Embora ini-
cialmente nao fosse intent;:ao dos autores do trabalho estabelecer relat;:ao
entre as respostas a essas questoes e a area do estagio, sentiu-se no decorrer
das analises que, pelo menDs para algumas questoes, esse dado revelava
algumas informat;:oes muito interessantes. E, mais ainda, evidenciava que,
efetivamente, a pratica exerce enorme influencia sobre a format;:ao do
aluno.

Em relat;:aoit area que julgou oferecer melhores possibilidades
de auto-realiza~o, 47% apontaram Servit;:osde Alimentat;:ao Insti-
tucional, seguida de Hospital com 32,5% de respostas, Alimenta~o
Escolar com 9,5% e Centro de Saude ou outra, com 5,5%cada. Essedado
reflete provavelmente uma realidade do mercado de trabalho, uma vez que
sac os Servit;:osde Alimentat;:aoInstitucional que no momento absorvem
maior numero de nutricionistas e oferecem os melhores salarios.

Na pergunta seguinte - qual a area que oferece melhores
perspectivas salariais e de carreira - tambem os Servit;:os de Alimentat;:ao
Institucional foram apontados em primeiro lugar por 83% dos alunos.

A preferencia na escolhado primeiro emprego tambem se con-
centrou em Servit;:osde Alimentat;:aoInstitucional, seguida por Hospital,
Alimentat;:ao Escolar e Centros de SaUde (Tabela 5).

Tabela 5. Preferencia e perspectivas do aluno em relat;:ao a vida profissional
(Curso de Nutrit;:ao, PUCCAMP, 1987)

Mais respon-
sabilidade
de auto-reali-
zacao
Melhores
perspect ivas
salariais e de
carrei ra

1,2 83,1 3,9 11,8

R Nutr. PUCCAMP, Campinas, 1(1): 24 - 44,jan.jjun., 1988

Alimento

I

Hospital
I ress;:.a

Institucional

%

5,5 9,5 47,0 32,5 5,5



32

AVALIA<;KO DO CURSO DE NUTRI<;Ko
M.C.F. BOOG et al.

Perguntados se ao se formarem pretendem aproveitar a oportu-
nidade de emprego que surgir independentemente da area ou esperar para
oonseguir um emprego na area de preferencia, as respostas se dividiram
bastante, sendo 45,4% para a HIop~ao e 54,6% para a 2<;1o~ao. 0 que se
verificou e que aqueles alunos que estagiam em Servi~osde Alimenta~ao
Institucional, efetivamente tem, neste aspecto, opiniao diferente dos de-
mais (Tabela 6).

Tabela 6. Pretensi5es em rela~ao ao primeiro emprego, segundo estagio rea-
lizado (Curso de Nutri~ao, PUCCAMP, 1987)1

Area
Sailde PUblica

Centro I Merendade Escolar
SaClde

Aliment~
Institucional Hospital

%

Esperar para conseguir 0 em-
prego que realmente pretende
Aproveitar a primeira oportu-
nidade que surgir

(1) Base: respostas de 66 alunos; os demais 030 responderam.

4,5 7,6 22,7 10,6

19,7 18,2 6,1 10,6

Considerando que a profissao de nutricionista e nova e os cam-
pos de trabalho ainda estao sendo gradativamente conquistados, 0 grupo
executor da pesquisa desejava saber se os alunos vislumbravam outros
campos alem dos tres oonvencionais. Em primeiro lugar, os estudantes
citaram "oonsult6rio e cllnica", resposta dada por 35%da turma; segue-se
"pesquisa" (33,5%), "academia de ginastica e/ou clube" (18%)e "hoteis"
(13,5%). A discussao contribuiu para aclarar a resposta. Os alunos desvin-
cularam totalmente a pesquisado campo de trabalho e ressaltaram que isso
decorre da falta de incentivo a pesquisa na faculdade, oomo instrumento
de ensino.

As questoes seguintes referiam-seas disciplinas da area de Hu-
manas no ciclo basico. Dos alunos, 31,5% oonsideram adequada a coloca-
~ao dessas disciplinas no inlcio do Curso e 47,5% consideram-na inade-
quada. Cerca de 43,5% dos alunos oonsideram que 0 estudante nao esta
"maduro" no inlcio do Curso para as discussoes que envolvem aSjjectos
sociais, psicol6gicos e culturais da SaUde.Outras respostas referiam-se so-
bretudo Elinadequa~o ea falta de vincula~o dessasdisciplinas a forma~o
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do nutricionista. Analisando-se as respostas par areas de estagio, verifica-se
que e nas areas de Hospital e Saude Publica que 0 aluno se dei conta da
falta que esses conhecimentos fazem para 0 exercrcio profissional (Tabela
7).

A opiniao dos alunos quanto ao conteudo e ao enfoque das
disciplinas de Ciencias Humanas foi bastante variada como se pade
observar na tabela 7, 0 que nao permitiu que se chegasse a uma opini§o de
consenso. Apenas durante a discussao, os alunos colocaram seu panto de
vista de que a distribui~ao dessas disciplinas ao longo do -Curso favoreceria
0 aspecto social na abordagem dos assuntos das varias disciplinas (Tabela
8).

R. Nutr. PUCCAMP, Campinas, 1(1): 24 - 44, jan.{jun., 1988

Tabela 7. Opiniao dos alunos quanto clcolocaao das disciplinasda area de
Humanas no inicio do Curso (Curso de Nutriao, PUCCAMP,
1987)

.
Sailde Publica

Centro
Merenda Alimento .

Totalde I . . I I Hospital IEscolar nstltuclona
SaUde

%
Adequada
porque tornece
tu ndamentar;:ao 10,0 22,0 36,5 - 18,5tebrica para as
demais discipli-
nas

Adequ ada
porque SaDdis-

10,0 5,5 23,0 13,0 13,0
ciplinas mais
simples
Inadequada
porque 0 aluno 60,0 50,5 13,5 56,0 43,5nao esta "ms-
duro"
Inadequada
porque SaD 5,0 5,5 - 6,0 4,0
desnecessarias

Outras respostas 15,0 16,5 27,0 25,0 21,0
Total 100 100 100 100 100
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Tabela8. Opiniao dos alunos quanto ao conteudo e ao enfoque das disci-
plinasdaarea de Humanas(Cursode Nutri~ao, PUCCAMP,1987)

Opiniio

Nio possibilitam ao aluno compreender melhor
os problemas de Saude:
- porque MO M referdncia a problemlltica

de Saude;
- porque os professoras da lIrea profissionalizante

n60 fazem referencia aos aspectos especfficos
nas lIress de Humanas;

- porque professores de ambas as lIreas n60
estabelecem rela~6es.

Posslbilitam ao aluno compreender melhor os
problemes de Saude:
- porque os professores da area de Humanas

discutem problemas de Saude;
- porque os professores do ciclo profissional

aproveitam os conhecimentos da area de
Humanas;

- apesar da rela~80 n60 ser explicitada pelos

professores, os alunos estabelecem-na por si.
Outras respostas
Sem resposta
Total

A questao referente clarea de CienciasBiol6gieasnao suscitou
maiores duvidas, pois 86,5% dos alunos responderam que esses conheci-
mentos sac fundamentais para poder compreender 0 conteudo discutido
nas disciplinasdo cielo profissional.

As duas questoes seguintes referiam-se ao ingresso no Curso:
96% das respostas indicavam ser 0 Curse de Nutri~o a primeira OpcfaOdo
vestibular. Entretanto, no momento da discussao levantou-sea propor~o
de alunos que ja haviam sido reprovados em vestibular para outro curso
antes de ingressaremno Curso de Nutri~iio,obtendo-se para esta questao
respostas afirmativasde cerca de um ten;:odos alunos presentes.

Na questao seguinte, a maioria (62,2%) respondeu que ao
ingressar se sentia interessado par ser a opcfaode curso desejada. Entre-
tanto, considerada a informa~ao adicional da discussiio,e precise ter em
mente que para cerea de um ter~o da turma, esta foi a opcfaodesejada,
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Freqiitncie I Subtotais

%

37,8

9.4

2,7

25,7

43,3

12,2

10,8

20,3

6,7

100,00
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ap6s uma reprovet;io em outro vestibular, 0 que vai comprometer outros
momentos do Curso, sobretudo quando inicia 0 cielo profissional. Ah~m
disso, segundo dados retirados da listagem obtida junto ao Centro de Pro-
cessamento de Dados da PUCCAMP,sabe-se que os primeiros colocados
nao se matriculam nesta Universidade, provavelmente por darem prefe-
rencia a uma institui(f§ogovernamental.

0 interesse dos al\Jnos ao longo do Curso.tende a crescer um
pouco apas 0 primeiro ano, declinar apes 0 segundo, e ascender no-
tadamente apas 0 terceiro (Figura 2). Os aluno5 alegam que 0 fator de
incentivo e, sem duvida alguma, a pratica vivenciadanos estagios eo fator
responsavel pelo declfnio, 0 conteudo ministrado nasdisciplinas nao-espe-
c(ficas.

A avaliayao retrospectiva global do Curso indica que nenhum
aluno 0 considerou muito bom; 50,7% deles 0 consideraram bom; 38,7%,
razoavele 9,3%, traco. A tabulayao por areas de estagio demonstrou que os
problemas enfrentados em determinado momento - estagio em Hospi-
tal - influenciaram negativamente a avalia(f§ogeral; embora os alunos nao
tivessem consciencia disso ao responder 0 questionario, uma Vel que estava
sendo solicitada a avaliayaodo Curso no seu todo, essa experiencia definiu
uma tendencia bastante pronunciada nas respostas. Durante a discussao,
solicitou-se aos alunos que esclarecessem os motivos das dificuldades no
estagio em Hospital. Eles apontaram como causa principal a grande distan-
cia que existe entre a teoria ea pratica. A teoria gera uma expectativa que
e profundamente frustrada no estagio. 0 caminho sugerido pelos alunos e
0 contato mais precoce com a pratica. Alem disso, os alunos manifestaram
que se sentem despreparados para lidar com a pessoadoente (Tabela9).

Tabela 9. Avaliay30geral do Cursa (Curso de Nutriyao, PUCCAMP,1987)
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Alimento
I Hospital I Total

Institucional
%

Otimo 0,0 0,0 0,0 0,0
Born 52,6 66,7 25,0 50.7
Regular 31,6 33,3 62,5 38.7
Fraeo 13,2 0,0 12,5 9,3
Sem resposta 2,6 0,0 0,0 1,3
Total 100 100 100 100
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Apes 019 anD Apes 0 29 anD

Apos 0 39 ano

Figura 2. EvolUl;:aodo interesse dos alunos no decorrer do Curso (Curso de
Nutricao, PUCCAMP, 1987)
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Nenhum aluno se considera muito satisfeito com 0 Curso, mas
71,6% deles consideram-se satisfeitos; 92% incentivaram um amigo a seguir
a carreira de nutricionista e 75,6% recomendariam a PUCCAMP a alguem in-
teressado em cursar Nutricao.

Com relacao a valorizacao da participacao cr(tica houve diluiciio
nos resultados. Entre os alunos que estagiaram em Servicos de Alimentacao
Institucional foi notada uma tend encia de resposta contniria it resposta glo-
bal. Nesta area, 38% deles escolheram a opcao "C", sendo que para asoutras
duas areas esta opeao foi apontada por cerea de 5,5% dos alunos (Tabela 10).

Tabela 10. Percepeao dos alunos da valorizacao de participacao critica pelo
professor (Curso de Nutricao, PUCCAMP, 1987)

Estimulos favon\veis:

- (, professor estimula
a participa~o e dis-
cute opinioes diver-
gentes;

- 0 professor estimula,
mas os alunos nao se
interessam;

- a totalidade dos pro-
fessores incentiva e
cria condicoes.

Estfmulos desfavoraveis:
- a maioria dos prafes-

sores estimula, mas
nao ace ita discutir

opinioes divergentes;
- a maioria dos profes-

sores nao cria condi-

coes para Que os alu-
nos Questionem e
discutam;

- a totaliclade dos pro-
fessores nao incenti-
va e nem cria condi-

coes para discussao.
Outras
Sem resposta
Total

Aliment~o
Institucional

%

Subtotal

47,5

21,6 23,8 37,0

27,0 31,019,4

5,4 0,0 6,0

4,0
4,0

100
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27,0 19,0 12,5

0,0 0,0 0,0

44,5

5,4 38,0 6,0
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Os fatores que influem negativamente no Cursoforam aponta-
dos pelos alunos em ordem decrescente. Para se chegara classifica~o geral
atribu(ram-se pesos, diretamente proporcionais a importancia atribu(da a
cada fator. Como eram 6 itens, aquele apontado em primeiro lugar mere-
ceu peso 6, 0 segundo, peso 5 e assim sucessivamente.A seguir,fatores que
influem negativamente no Curso, em ordem decrescente de importancia:

Ordem
19
29
39
49
59
69

Fato res
- Numero excessive de alunos em sala de aula
- Insuficiencia de material
- Concentrac;:ao da priitica no 49 ana- Falta de "base" dos alunos
- Conteudos inapropriados
- Despreparo do corpo docente

As duas questoes seguintes referiam-se aos ca,nais de represen-
tac;:iio discente. Evidenciou-se grande desconhecimento dos alunos a res-
peito dos canais de representac;:ao estudantil e tambem a propria desorgani-
zac;:aodo grupo, que resulta num descredito quanto a eficiicia dessa repre-
sentac;:ao (Figura 3).

Alunos%

30

20

10

DN DATA CONDEP

Canais de Representac;:ao Estudantil

DN - Departamentode Nutricao
DATA - Departamentode Alimentose T6cnicasde Alimentos
CONDEP- ConselhoDepartamental
CA - Camerade Alunos

CA

Figura 3. Conhecimento pelos alunos dos canais de representac;:ao estudan-
til (Curso de Nutric;:ao, PUCCAMP, 1987)
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I
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Inquiridos sobre se consideram que como profissionais da
Saude podem resolver 0 problema da fome, 79,7% responderam que
nao, por ser uma questao poHtica e economica que transcende a atua-
c;:aoteenica.

A ultima questao perguntava se eles consideravam a etica
um cerceamento da liberdade. A maioria (59,4%) respondeu que nao, mas
23% respondeu afirmativamente. 0 grupo que mais contribuiu nesta segun-
da posic;:aofoi 0 que estagiou em Merenda Escolar. 0 motivo dessa ten-
dencia parece ter-se originado numa situac;:aoinusitada vivenciada no es-
tagio. Os demais alunos nao responderam, 0 que sugereausencia de opiniao
a respeito.

Na parte do questionario reservada as cr(ticas e sugestoes foi
citada por expressiva maioria a necessidadede antecipar a pratica. Todos
os resultados sugerem que a concentrac;:aoda pratica no ultimo ana
constitui, efetivamente, a maior falha do Curso.0 alto onus das grevesde
professorestambem foi muito citado.

Como sugestao, os alunos mencionaram a necessidade de
direcionar 0 conteudo da disciplina Fisiologia para a especificidade do
Curso de Nutric;:ao.

A participac;:ao dos alunos na discussao ficou aquem das
expectativas. Fatores ja apontados, como 0 excessivo numero de alu-
nos, a falta de habito de discutir a propria formac;:ao, 0 descredito na
representatividade, condicionam esse comportamento passivo. Houve,
entretanto, um grupo de alunos que se prop6s a preparar uma sumula
da discussao que se encontra em anexo.

4. CONCLUSOES E RECOMENDAC;OES

Com vistas a responder ao objetivo inicial que era verificar
0 quao longe 0 Curso se encontra hoje das diretrizes a que se prop6s,
concluiu-se:

R. Nutr. PUCCAMP, Carnpinas, 1(1): 24 -44, jan.fjun., 1988
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Diretrizes

a. Proporcionar habilitaCfao tEknica
de alto nrvel para 0 exercrcio
profissional nas areas de Hospi-
tal, ServiCfode AlimentaCfao Ins-
titucional e Saude Publica, numa
postura critica, inovadora, den-
tro do contexto s6cio-economi-
co.

b. Proporcionar modelos e parame-
tros de identificaCfao,como pro-
fissional da Saude qualificado
para atuar em todos os niveis
de aCfoesde Saude.

Conclusoes e Recomenda~Oes

a1. A maioria se considera "par-
cialmente seguro" para traba-
Ihar nessasareas.

a2. A postura dos alunos nao e
cr(tica nem inovadora.

a3. A maioria considera que esta
conseguindo pOr em pratica os
conhecimentos te6ricos adquiri-
dos no Curso apenas parcial-
mente.

a4. Nas areas onde falta um objeto
concreto de trabalho (Saude Pu-
blica) 0 aluno tem mllisdificul-
dade em estabelecer elos entre
teoria e pratica.

a5. A disciplina Dietoterapia deve
aproximar-se mais da pratica,
atraves de estudos de caso e de
exemplos praticos de casosreais.

a6.0 conteudo da disciplina Fi-
siologiadeve ser direcionado pa-
ra embasar 0 conteudo da
disciplina Dietoterapia.

b1. A identificaCfaOcomo profissio-
nal da Saude e deficiente nas
tres areas.

b2. Ela e mais deficiente na area de
AlimentaCfaOInstitucional.

b3. 0 aluno se identifica mais como
profissional da Saude quando
trabalha com recuperac;:aoda
saude e menos quando trabalha
com prOmOCfaOda saude.

b4.0 aluno considera que 0 "ser"
profissional da Saude depende
do "estar" vinculado ao setor
Saooe. Ele nao internaliza a sau-
de como um valor para si, para
0 seu meio e para a sociedade.

R. Nutr. PUCCAMP, Campinas, 1(1): 24 - 44,jan.fjun., 1988
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d1. A concentra<;ao das disciplinas
na area de Humanas no in(cio
do Curso, desvinculadas da pra-
tica, nao favoreceu a compreen-
sac global dos assuntos.

d2. Os alunos nao estao tendo opor-
tunidades suficientes para discu-
tir seus pontos de vista. 0
excessive numero de alunos em
sala de aula e um importante fa-
tor impeditivo para isso.

e1. Os alunos estao alertados para 0
desenvolvimento do mercado de
trabalho.

f1. Pouco mais da metade dos alunos
tem no<;aodo que seja etica.

g1.0 aluno nao esta fazendo a
s(ntese dos conhecimentos a
contento.

g2. 0 acumulo de conhecimentos
exclusivamente te6ricos nos tres
primeiros anos r_efor<;a a
fragmenta<;ao das disciplinas.

g3. Ha necessidade de antecipar a
pratica.

g4. 0 excessivo numero de alunos
em sala de aula e 0 fator que
mais compromete a aprendiza-
gem no Curso de Nutri<;ao.
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c. Proporcionar habilita<;ao para
identificar e selecionar os pro-
blemas relevantes do seu campo
de atua~ao e buscar solu<;oes,
por intermedio da pesquisa e
da pratica cientifica.

d. Promover a forma<;ao de com-
promissos sociais conscientes,
dentro de uma visao ampla e
crftica das questoes sociais e do
conhecimento das possibilidades
e dos limites do seu campo de
atua<;ao.

e. Desenvolver a criatividade vi-
sando cl amplia<;aoe a diversi-
fica<;ao das a<;oesprofissionais.

f. Prom over a forma<;ao de va-
loreseticos.

g. Proporcionar meios para 0 es-
tudante atingir a sintese e a
compreensao dos fenomenos
da Nutri<;ao e da Alimenta<;ao,
considerando todas as implica-
<;oes psi,eoI6gicas, sociais, econo-
micas e culturais, tanto a nlvel

, inaividual como a nlvel coletivo
e, por meio da analise de ques-
toes concretas, identificar a sua
responsabilidade de a<;ao profis-
siona!.

b5. Ha necessidade de antecipar 0
ciclo profissional, incluindo dis-
ciplinas espedficas desde 0 in(-
cio do Curso.

c1. A possibilidade de pesquisas6 e
considerada fora dos campos
convencionais do exerdcio pro-
fissional.

c2. 0 Curso nao esta proporcionan-
do condi<;oespara 0 uso da pes-
quisa coma instrumento de tra-
balho.
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h. Proporcionar subsfdios a com-
preensao da Polftica Nacional
de Saude e polfticas de saude.

g5. As disciplinas da area de Huma-
nas deveriam ser distribufdas ao
longo do Curso.

g6. A disciplina Psicologia deve
abordar temas relacionados ao
trabalho em Hospital: aborda-
gem do doente, paciente termi-
nal, morte.I

h1. A maioria dos alunos nao sabe 0
que e polltica.

h2. A disciplina Sociologia deve
abordar temas como: sistemas
politicos, politica partidaria na-
cional e constituinte.

h3. A disciplina Administra<;:ao da
Saude Publica deve abordar a
Hist6ria da Saude Publica e a
Polltica Nacional de Saude.

h4. A disciplina Nutril;ao em Saude
Publica deve abordar: Politica
de Alimental;ao, Programas de
Alimental;ao e Nutril;ao, Po1fti-
ca Agricola e Politica Agraria.

h5. A d isciplina Economia deve
abordar: Politica Econ6mica,
Divida Externa e Exportal;ao e
I mporta<;:ao.

h6. A disciplina Filosofia deve ter
seu conteudo aprofundado.

Para atingir todas essas diretrizes e fundamental que a pratica
seja antecipada e que no novo curriculo esteja presente no inicio do Curso
uma d isciplina de 1ntrodu<;:ao a Nutri<;:ao, que aborde, desde 0 pri meiro
momento, aspectos especificos das diretrizes do Curso, da profissao de
nutricionista e da Nutril;ao de modo geral.

Convem enfatizar tambem que qualquer alteral;ao curricular s6
atingira os objetivos aqui visados se 0 numero de alunos por turma for
reduzido, pois somente assim se garantini qualidade de ensino.
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ANEXO

RELATORIO DOS ALUNOS DA DISCUSSAO SOBRE
A AVAlIACAO DO CURSO

Na discussao da avaliac;:aodo Curso do 19 semestre de 1987,
houve muitos pontos que foram esclarecidos, porem, alguns deles permane-
ceram indefinidos, ainda questionaveis, porque a opiniao dos pr6prios alu-
nos divergiam em alguns aspectos; a conclusao dependia do ponto de vista
de como cada urn encarava a situac;:ao.

A seguir, destacamos os princ:ipais pontos abordados:

Hospital e Maternidade Celso Pierro, PUCCAMP:houve uma alterac;:ao mar-
cante quanto a supervisao ~ 19 para 0 29semestre. Isso veio
contribuir para aumentar sensivelmente a seguranc;:ados esta-
giarios, corn maior reconhecimento por parte dos medicos e
outros academicos.

Liberdade de atuac;:ao das estagiarias: parece-nos que a maior parte das
respostas (geralmente positivas) foram baseadas em situac;:oes
reais. Mas isso variava muito, de pessoa para pessoa, de insti-
tuic;:aopara instituic;:ao.

Poli'tica Nacional de Saude: muitas questoes nao foram respondidas prova-
velmente por falha na abordagem deste tema durante 0 Curso
todo.

0 estagiario como profissional da Saude: percebeu-se que quanto mais
proximo da doenc;:a, mais 0 estagiario se sente "profissional da
Saude". E que a recuperac;:ao apresentou maior peso por of ere-
cer maior retorno ao nosso trabalho.

Teoria x Pratica: considerou-se que para as areas clfnicas e de Nutric;:ao
Normal, 0 "subsfdio" te6rico deve ser 0 melhor posslvel, po-
rem os professores e os supervisores deverao sempre trabalhar
integrados, caminhando juntos. Quanto aos estagios em comu-
nidades, e a vivencia que passa a ser 0 nosso ensinamento.

Realizac;:ao profissional: depende de cada urn, mas a industria concentra 0
maior fndice, principalmente por oferecer salarios mais com-
pensadores e pela aversao que muitos alunos apresentam diante
do ambiente hospitalar.
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Quem opta por Alimenta(fao Institucional, geralmente esta
convicto do que quer e vai "batalhar" para atuar nessa area.

Pesquisa: foi desvinculada de qualquer area, devido principalmente ao nao
incentive da propria Universidade, parecendo-nos que a pesqui.
sa e algo a parte, distante.

Disciplinas da area de Humanas: distribu{das ao longo do Curso, poderiam
facilitar 0 acompanhamento do estagio, na area social, porem,
elas devem sempre estar relacionadas corn a Nutri(fao; talvez
assim elas fossem tao valorizadas quanto as disciplinas profis-
~ionalizantes.

Interesse pelo Curso: diminu(do ap6s 0 2<1ana de faculdade.
Isso se deve, talvez, ao acumulo de materias te6ricas vividas ate
a(, sendo a maior parte nao-espedficas, podendo assim desesti-
mular urn pouco.

Consider~oes finais: a maioria dos alunos considerou 0 Curso de Nutri(fao
da PUCCAMP satisfatorio. Das cr(ticas, porem, a que pesou
rnais foi que os conhecimentos teoricos foram insuficientes
para estarmos, agora, enfrentando urn mercado de trabalho.

Ha pontos que devem ser encarados corn seriedade e mu ita
persistencia para que possam ser atingidos:

- Os cursos de Filosofia e Psicologia devem ser aprofundados e
bem explorados, principalmente este segundo, pois sentimos necessidade
de urn melhor embasamento para atendimento a n(vel ambulatorial, nos
processes de educa(fao nutricional etc.;

- A etica profissional tambem deve ser muito mais explorada
durante 0 Curso;

- 0 Curso de Fisiologia deve ser 0 mais completo poss(vel.
dando grande destaque a Nutri(fao;

- As praticas podem 5er antecipadas, para que 0 aluno nao se
limite muito as aulas te6ricas;

- Apesar de serem consideradas necessarias, as greves prejudi-
cam demais 0 andamento das atividades, em qualquer epoca.
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